

以推动高质量发展为主题 以改革创新为动力 以增进人民福祉为目的

## 湛河区实施五大攻坚战打造“五个湛河”

本报讯(记者张亚丹)“今年特殊而关键的一年,湛河区新重大战略加快实施为我们高质量发展提供了强大动力,双循环新发展格局的确立为湛河区打造消费强区提供了支撑,我们必须坚定信心,重点打好‘五大攻坚战’,奋力书写高质量发展新答卷。”1月11日上午,湛河区委书记柳波在区委九届五次全区暨区委经济工作会议上说。

据介绍,该区提出了今年经济工作总体要求,将牢牢把握城市区发展新特点,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,以推动高质量发展为主题,以改革创新为动力,以增进人民福祉为目的,实施新区建设、产业发展、城乡提质、民生改善、党建强基“五大攻坚战”,打造活力、实力、品质、幸福、红色湛河,为全市全面建设社会主义现代化新鹰城贡献力量,以优异成绩庆祝建党100周年。

实施新区建设攻坚战,打造活力湛河。湛河区将以打造“高铁生态新城”为目标,紧盯三年成规模、五年出形象任务,全力以赴加快步伐,确保新区建设从“夯基垒台、立柱架梁”向“全面铺开、积厚成势”纵深推进;不断加快建设基础设施,全面铺开“三纵四横一管网”基础设施建设和水系景观建设,使道路形成网络,管网形成系统,水系形成规模。同时,高标准打造生活配套项目,高效率推进行政中心搬迁,助推湛河区成为

市区人口新的增长极;合理布局城市产业,加大金融机构及配套服务机构引进力度,丰富金融产业链,促进金融多元化发展,全力打造全市金融发展高地;扎实做好要素保障,牢固树立“要素跟着项目走”的理念,抢抓政策窗口期,积极争取资金,积极推进金融产品、管理体制和服务方式创新,拓宽项目融资渠道,有力保障重大项目加快实施,持续扩大有效投资。

实施产业发展攻坚战,打造实力湛河。积极探索一二三产融合发展新路子,提升农业产业化水平,支持一批集体休闲、养老、娱乐、旅游为一体的特色农业项目,一体化推动农业提质、农民增收、农村繁荣。重点围绕平高电气延链、补链、强链,做大做强配套企业,打造具有较强竞争力的产业集群,以工业园区为依托,围绕双鹤华利产业链条,争取更多生物医药项目落地,持续做大生物医药产业规模,做精做优先进制造业。加快服务业发展,积极推动湛河区生态创新产业园落地建设;加快城市商业综合体、便民商圈建设,鼓励发展首店经济,激发消费新动能;因地制宜发展夜游、夜购、夜宴、夜娱等“夜经济”产业链,发展壮大“月光经济产业”。紧盯主导产业、知名企业、行业龙头,完善“四张图谱”,推进“四个拜访”。充分利用龙头企业和行业领军人的优势,大力开

展以商招商、中介招商,加大产业链、供应链招商,及时兑现奖补政策,实现“引进一个、带来一片”的效果。

实施城乡提质攻坚战,打造品质湛河。该区将持续打通“断头路”,加快推进和顺路东延、东环路南延等道路征迁建设,进一步完善城市路网;扎实推进棚户区改造,打造老旧小区改造精品;积极完成“四好农村路”建设任务,不断完善城乡基础设施;统筹推进全国文明城市创建,继续加大“双违”整治力度,强化市容秩序日常管控,完善城市配套功能,提高城市品位;持续整治农村人居环境突出问题,补齐基础设施和公共服务短板,精细提升村容风貌。创新思路积极推进社区治理,进一步强化网格建设,将养老服务、社会救助、儿童福利、社会组织、就业创业等为民服务职能套合嵌入,不断丰富全科网格服务内容,全面提升社区治理水平;打好“蓝天碧水净土”保卫战,从降尘、治企、除烟等多方面发力,扎实开展大气整治专项行动;认真落实河长制,持续开展河湖“清四乱”专项整治行动;严格土壤监测、农用地污染防治和建设用地风险管控,努力打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽湛河。

实施民生改善攻坚战,打造幸福湛河。该区将持续抓好疫情防控,继续坚持“外防输入、内防反弹”的总体策略,进一步排查防

控漏洞,加固防控重点;优先发展教育事业,按计划推进诚朴路小学、新开元小学施工进度,积极谋划轻工路小学、梁李小学等建设项目,实施好学校提档升级和修缮改造工程。进一步优化整合教育资源,提升薄弱学校和农村学校办学水平,缩小城乡教育差距。加大城乡低保力度,做好失独家庭帮扶救助。统筹推进扶老、助残、救孤、济困、优抚等福利事业发展,进一步扩大城乡困难家庭救助范围,健全覆盖城乡的新型社会救助体系;不断提高对重大突发公共卫生事件的能力;加强平安建设,严厉打击各类违法犯罪,巩固扫黑除恶成果,不断提升公众安全感和执法满意度。

实施党建强基攻坚战,打造红色湛河。该区将持续推进农村软弱涣散基层党组织建设,提高基层党组织战斗力;严格落实意识形态工作责任制,加强意识形态阵地建设和管控,持续深化中国特色社会主义、中国梦和社会主义核心价值观宣传教育,筑牢全区人民团结奋斗的共同思想基础。坚持真管真严、敢管敢严、长管长严,紧盯重大工程、重点领域、关键岗位,加强对权力集中、资金密集行业部门的监督,严肃查处重点领域腐败问题和群众身边的“微腐败”,在一体推进不敢腐不能腐不想腐上持续发力,不断巩固和发展风清气正的政治生态。

本报讯(记者张亚丹 通讯员张旭长)“请您选购冷冻冰鲜产品时到正规的超市或市场,避免海淘、代购国外商品。不购买来源不明的冷冻冰鲜产品……”1月9日上午,湛河区《致全区居民朋友的一封信》正通过乡村大喇叭传向千家万户。该区通过各种渠道加大宣传力度,劝导大家按照政策要求,规范自身行为,严防疫情输入,共同筑起疫情防护的铜墙铁壁。

随着天气持续转冷和国内外疫情发展,去年12月以来,湛河区多次召开疫情防控工作会,要求全区各单位在做好常态化疫情防控的同时,以“外防输入、内防扩散”为重点,紧盯薄弱环节、关键节点,加强宣传动员,加强入口把关,加强定向排查,实现人员再重视、战备再提升、管理再强化,筑牢疫情防线,守好一方平安。

目前,全区70余家相关单位对各自系统或领域的疫情防控工作进行了安排部署,排查疫情风险隐患,织密织牢防控网络。

加强宣传动员。该区整合湛河手机报、湛河微报、区电台、微信公众号、自媒体,整合辖区骨干通讯员队伍,建起以宣传部门为主导、全区各单位共同参与的宣传大格局,通过文字、音频、短视频等形式,进行全方位疫情防控宣传引导。

加强入口把关。该区公安、卫健、市场监管、商务、交通运输等单位负责,严把火车站、汽车站、农贸市场、物流园等重点部位准入关口,重点做好中高风险地区来平返平人员检测,全面加强冷链食品监管,严格按照消毒和核酸检测要求,形成多层次、全覆盖、可追溯的冷链食品闭环管控体系。

加强定向排查。该区以各乡(街道)为责任主体,对各行行政村(社区)外出务工人员、返乡人员进行摸底排查。由区卫生监督执法人员具体负责,不间断到公共场所经营单位和医疗机构检查疫情防控措施落实情况;由区疾控部门具体负责,深入冷链食品运输经营单位加强采样送检,从源头切断传播途径,阻断疫情输入风险隐患。

## 加强宣传动员 加强入口把关 加强定向排查 湛河区提升战备筑牢疫情防线

持续深化创文成果

## 湛河区引导商贩入场交易

本报讯(记者张亚丹)1月8日上午9时许,湛河区城市管理局、轻工路街道、市场发展服务中心联合对诚朴路南段高楼早市周边和沁园小区周边路段的流动商贩开展占道经营清理整治行动,依法取缔占用城市道路的经营行为。

据区城市管理局局长刘世奇介绍,该区按照“依法依规、疏堵结合、标本兼治、综合治理”的原则,充分利用建设好的沁园农贸市场临时疏导区作为便民市场,引导商贩入场交易,以便从根本上解决经营无固定场地、车辆乱停放、垃圾乱堆放等问题,消除马路市场安全隐患,确保市区道路畅通,持续深化巩固创文成果。

特别针对高楼早市“外溢”情况,该区联合执法人员在整治过程中,一方面通过向经营者讲解城市管理相关法律法规,加强经营者对城市管理工作的理解,并对占道经营的流动商贩进行劝诫教育;另一方面在保障道路畅通的同时,发出迁移通知,引导流动商贩撤摊“进市”(沁园农贸市场临时疏导区)经营,使占道经营情况得到了有效控制。

沁园农贸市场临时疏导区位于诚朴路与东风路交叉口附近原沁园鞋城所在地,

总面积约30亩,能容纳约400个摊位。当天一大早,原高楼早市水果商贩刘少府第一个开车进入市场,将一箱箱水果摆放在摊位上。

“这里的临时摊位都是免费的,还有正规管理部门进行统一管理,有问题直接沟通解决,比在外面好多了,一个月就能省出摊位费、卫生费几百元。”刘少府说。

“整治占道经营必须堵疏结合,为流动商贩提供临时疏导区,让他们不用占道经营,也不再害怕被撵走。”湛河区市场发展服务中心主任刘江海介绍说,该中心坚持“抓早、抓细、抓小”工作模式,对辖区马路市场乱象开展服务引导和文明管理,同时对沁园农贸市场疏导区进行规范管理,工作人员会对进入临时疏导区的摊位进行逐一审查,对经营的果品蔬菜鲜肉索取索票,保证进货渠道安全卫生,让群众买上“放心菜”、吃上“放心肉”。

刘江海介绍,该区还将进一步完善沁园农贸市场临时疏导区配套设施,规划专用非机动车停车位,配备消防设施和公厕,同时进一步加大对此区域的监督检查力度,安排专人定点巡查切实维持好辖区市场秩序,加强疫情防控措施,真正做到食品安全有保障,市场秩序有保障。

## 湛河区积极开展“两癌”免费筛查

本报讯(记者张亚丹 通讯员李向平)“多亏了这次乳腺癌和宫颈癌的免费筛查,要不然我的危险就大了……”近日,湛河区姚孟街道姚孟村的张珊(化名)宫颈癌病情基本痊愈后,特意向区妇联工作人员送锦旗致谢。

张珊介绍说,去年她从村里广播得知,凡是本区农村及纳入城市低保的35-64岁女性,均可免费参加“两癌”免费检查。当时,她觉得自己身体一直很好,没啥毛病不用检查。

“‘两癌’发现得早是完全可以预防和治愈的。”后来,该区、街道妇联人员上门宣传,张珊认识到“两癌”筛查的重要性,就到区妇幼保健院做检查,没想到情况不是很好,到市医院复查确诊为宫颈癌前病变,她听从医生建议,当即住院治疗,病情得到有效控制后,就回家休养。

为提高群众对“两癌”筛查惠民政策的知晓率,该区妇联充分利用广播、展板、标语、微信、农村集市等形式大力开展两癌宣传,并充分发动村卫生室、“四组一队”成员进行宣讲摸底,详细了解符合筛查对象的基本情况,提高了适龄人群的参检率。

据湛河区妇联主席张晓磊介绍,该区将农村适龄妇女和纳入城市低保家庭妇女免费宫颈癌、乳腺癌筛查列入政府民生实事项目,在全区普查的6000余人次中,筛查出早期宫颈癌8人、乳腺癌12人,并为6名“两癌”患病贫困妇女实施了1万元救助。



区委五届九次全会暨区委经济工作会议召开

1月11日,中国共产党湛河区第五届委员会第九次全体会议暨区委经济工作会议在区政府礼堂召开。图为大会现场。

柳波,区委副书记、区长陈斌分别讲话。会议听取和审议通过了区委常委会2020年工作报告,审议通过了区委常委会2020年抓党建工作情况专题报告,审议通过了《中共湛河区委关于制定国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。会议对2021年经济工作作了具体部署。吴金金 摄

### 文明家庭

## 邻里越和谐 社区越温暖

——记夫妻楼栋长杜小青家庭

1月7日下午,74岁的杜小青和丈夫李清岭正在家中忙活,向近邻们逐个打电话嘘寒问暖。“俺俩都是楼栋长,这些老年人只要哪天没下楼,我们就一定要打个电话问候问候。”杜小青说。

杜小青夫妇已经在湛河区姚孟街道阳光苑社区生活了将近50年,是居民口中出了名的“热心肠”和“事佬”。退休后居民推荐,他俩分别成了该社区38号楼和39号楼共96户居民的楼栋长。两个人一干就是20多年,没有一丝怨言。

“楼栋长”官不大,事不少,光干活儿,

没报酬,没有点觉悟根本干不好。”姚孟街道纪工委书记岳建永说,调解邻里纠纷、化解家庭矛盾,解决生活难题和组织文明创建、文化娱乐等各种活动等,只要是与居民打交道的事,件件都离不开“楼栋长”。

阳光苑社区是河南省第一火电公司的家属院,中青年常年在外工作,居民多以老年人为主,一些看似很简单的事情都得有人帮助解决。杜小青夫妇自从当上了楼栋长,退休生活变得忙碌而充实,他们俩刚上任就把自己的电话公开给大家,让大家有事打电话。

起初,一些居民曾因为排水管道改造、阳台悬挂衣物等小事产生过纠纷,杜小青夫妇得知后走东家、串西家,讲道理、论人情,经过苦口婆心的劝导,最终让居民各退一步、和好如初。

看到老年人外出困难,杜小青自掏腰包买来工具,通过“拜师学艺”,成了大伙儿的免费理发师;李清岭则靠着自己的琢磨,也成了通坐便、修家电、配钥匙的行家里手。

时间长了,杜小青夫妇对这两栋楼住户家情况了如指掌:哪家房子出租了、哪家居民人住了、哪家发生紧急情况了……他们都

能及时将信息反馈给社区居委会,并认真地协助社区居委会做好居民的信息采集工作。

得益于杜小青夫妇的热心助人,居民的麻烦事少了,彼此之间的关系变得和睦温馨。社区许多上门工作和文化活动在他们的牵头发动下,居民都积极配合,每次社区组织公益活动,都会有很多居民热心参与。

“邻里越和谐,社区越温暖。”去年,杜小青家庭被湛河区评为文明家庭,在表彰会上,杜小青说,只要身体好,他们会把这个楼栋长一直干下去。

(本报记者张亚丹 通讯员张旭长)

公公、婆婆生病,儿媳妇选择做家庭的坚强后盾……

## “有了娟娟,俺做梦都能笑出声来”

1月8日早,在湛河区九里山街道芦铁庄村的一户农家,儿媳妇文娟娟刚将一碗热腾腾的绿豆粥放在婆婆的面前,又忙活着给公公盛来小米稀饭。

每天刻意给婆婆、公公做不同的饭食,是文娟娟多年来养成的习惯。

今年32岁的文娟娟于2008年大学毕业,在市区一家婚庆公司上班。文娟娟于2011年5月嫁到芦铁庄村,丈夫李鑫鹏在国有公司工作,公婆是性情质朴的农民,一家人生活和睦而温馨。

然而平静的日子没过多久就被打破了,2012年初,婆婆突发心绞痛住进了医院。当时,公公的痛风病正在发作,关节处发胀脚

大,疼痛难忍,文娟娟不顾身怀有孕,坚持到医院侍候婆婆。

由于妊娠反应,浑身水肿,文娟娟连腰都弯不下,硬是坚持着为婆婆端茶倒水,跟婆婆说宽心话,直到李鑫鹏深夜来到医院时,文娟娟才难得闭眼休息一会儿。

婆婆出院了,医生叮嘱:需要长期静养,不能生气,不能熬夜,不能干重活。公公、婆婆都需要人伺候,丈夫整天在外,文娟娟权衡左右,最终辞去工作,一心一意当起了家庭的“内把式”。

为了让婆婆身体尽快康复,文娟娟凡事都顺着婆婆来,家里的活儿抢着干。文娟娟经常安慰婆婆,自己年轻身体好,什么活都

不怕,婆婆能把身体养好就是一家人的福。坐月子期间,各种洗涮的活儿,文娟娟从来没有让婆婆插手。

婆婆不能多操心,家里的很多事情都是文娟娟和丈夫合计着来,对婆婆则是“能瞒则瞒”。一个远房亲戚做生意,公公把全家辛苦积蓄的10余万元钱全部借了出去。没想到对方生意赔了,根本没有偿还能力。婆婆知道后,整日发脾气,身体状况越来越差。文娟娟从娘家亲戚那里借了一部分钱,交给了婆婆,说是对方还上了。

听说豆制品可以养护心脏,文娟娟的婆婆几乎每天都要吃豆芽、豆腐、大豆粥一类的食品。公公痛风,吃了豆制品、海鲜之类

的食物就会加重病情。每天做饭时,文娟娟总要为婆婆、公公单独“开小灶”。

在文娟娟长达数年的耐心劝导和精心调理下,婆婆喜欢上了广场舞和醋溜菜,公公饮食也有了规律,身体有了明显好转。再后来,婆婆被附近的一家物业公司聘为保洁工,公公则被一家企业聘为保安。看到文娟娟性情好、能吃苦、靠得住,芦铁庄村“两委”专门把她安排到村党群群众综合服务中心上班。由过去全靠李鑫鹏一人挣钱养家,变成了全家人都有收入,一家人的生活越过越好。

看着家庭变化,婆婆逢人便说:“真是媳妇有福全家,有了娟娟,俺做梦都能笑出声来。”(本报记者张亚丹 通讯员张旭长)



及时冬剪保丰收

1月8日,湛河区滨河街道潘庄村村民张学周(前)在自家果园内给桃树剪枝。

潘庄村是远近闻名的果树种植村,现有51户村民种植桃树,种植面积500余亩。时下正值果园冬季管理,果农及时开展果园管理,为今年丰收打下良好基础。

本报记者 姜涛 摄